

Notas parisienses

En los momentos en que escribo estas líneas, Paris acaba de celebrar el *reveillon* ó, como nosotros decimos la fiesta de Noche-Buena.

La Noche-Buena española se celebra en el hogar, es una fiesta de familia; el *reveillon* parisiense triunfa en los salones de los *restaurants* á la moda.

Serian las tres de la madrugada cuando yo atravesaba Paris despues de haber hecho la cena tradicional en compañía de varios compatriotas. Las calles, aun las de los barrios más centricos no presentaban la animacion que las calles de Madrid presentan durante esa noche. Nada de tambores, ni de zampoñas, ni de canciones, ni de gritos.

En el *boulevard* notábase mayor movimiento; si bien las barracas y los cafés estaban ya cerrados, en los entresuelos de los grandes *restaurants* apiñabase alegremente una multitud de trasnochadores. Las cenas más divertidas y donde el Champagne ha corrido en abundancia, han sido la de «Los voluntarios», en su habitual salon del *restaurant* Riche, y la de las «Rieuses» en casa de Durand, junto á la Magdalena. Un jóven mejicano cuya fortuna excede de cincuenta millones de francos, ha reunido en torno suyo á la colonia sud-americana, en casa de Voisin, y la fiesta ha sido digna de su cuantiosa fortuna.

A eso de las tres y media un grupo de unas cien personas doblaba la esquina de la Renaissance. Eran los artistas del teatro de la Puerta de Saint-Martin que habian terminado el ensayo general del drama de Sardou «Teodora».

Ha sido una noche de prueba para el autor y para los intérpretes del drama. Sardou ha dirigido el ensayo desde un palco, y han asistido unos sesenta invitados. Todos están conformes en que la obra es de grande efecto. El estreno se verificará mañana y hoy se habla por todo Paris de un cuarto acto admirable en que Sarah Bernhardt raya á una altura prodigiosa.

Supongamos que el exito de «Teodora» sea tan extraordinario como se anuncia: ¿significará esto, segun muchos pretenden, la resurreccion del drama histórico? ¿Asistiremos á una trasformacion, ó mejor dicho, á un retroceso, en el modo de ser del teatro contemporáneo? No lo creo: todo cambio en el gusto literario de una época obedece á

una inclinacion que lo prepara, á un ideal persistente que lo determina, y hay que estar ciego para no ver que nuestra época de crítica y de análisis, llena de esperanzas y de inquietudes, no apartará sus miradas de los problemas que hoy la agitan para dirijirlas á un pasado que juzgaron ya debidamente la filosofía, la literatura y la ciencia.

En fin, dentro de pocas horas conoceremos la derrota ó el triunfo del drama tan laboriosamente llevado á término, que mañana aparecerá ante el público á través de innumerables peripecias.

El *reveillon*, de Sardou y de Sarah Bernhardt, no ha sido, pues, de una alegría loca: el ensayo duró seis largas horas, y cuando el autor y los artistas abandonaban el teatro apenas ninguno de ellos podia tenerse en pié: todos se hallaban estenuados de fatiga.

Mlle. Barba-Roja parece ahora la destinada á eclipsar la popularidad de Aubertine Auclert: la graciosa y simpática propagandista de los derechos de la mujer tiene, por lo ménos, en Mlle. Barba-Roja una rival formidable. Esta inflexible censora de todos los actos y voluntades del hombre, que escribió la célebre carta dirijida á Mme. Clovis Hugues por la «Liga social de mujeres francesas», ha reunido nuevamente á las asociadas con objeto de organizar una gran campaña en favor de los derechos que persiguen.

En esta sesion la concurrencia ha sido numerosa y las tres cuartas partes del auditorio eran de mujeres. Despues de una escena cómica provocada por una carbonera del barrio, donde pudo apreciarse que no es la tolerancia lo que más distingue á estas asambleas femeninas, una asociada se levantó y leyó unos versos en defensa de los ideales de la *Liga social*. Mlle. Barba-Roja frunció el ceño:—Aquí no hemos venido—dijo—á oír poesias. Eso es lo que nos pierde. La mayor parte de las concurrentes aplaudieron las severas palabras de Mlle. Barba-Roja, y la pobre poetisa se quedó estupefacta.

¿No es realmente un penoso espectáculo el de una reunion de mujeres sublevándose contra la poesía?

Pero no tardó Mlle. Barba-Roja en tocar los resultados de su desdichada declaracion. Despues de haber elegido cuatro delegadas para que recorran los distritos agitando la opinion pública, la presidenta invitó á los hombres presentes á dar

cuatro acompañantes á las oradoras elegidas para la propaganda. Los hombres guardaron silencio. Entonces Mlle. Barba-Roja redujo sus pretensiones pidiendo un caballero que podria servir para acompañar sucesivamente á las cuatro propagandistas. Todos los hombres siguieron mudos.

Los conciertos, las *soirées* y los banquetes, menudean: Víctor Hugo reunió el domingo á su mesa á un gran número de amigos. Por cierto que la comida dió principio á las diez y media de la noche. El apetito aguijoneaba, desde las ocho, lo mismo al glorioso vate que á sus invitados, pero faltaba una distinguida dama á quien todos conocemos. Al fin, impuso el estómago sus inexorables leyes, á las cuales están sometidos lo mismo los ídolos que los simples mortales, y el obedecerlas fué un buen acuerdo, pues el sitio de la distinguida dama permaneció desierto durante toda la noche.

Víctor Hugo estuvo animado y locuaz como nunca, conversando sobre todas las cuestiones literarias del dia con el ardor de un jóven de veinticinco años. En las comidas de Víctor Hugo, hay algo mejor aun que las comidas, y es esas largas horas de sobremesa, que constituyen el encanto del vate universal. El gran poeta se encuentra bien en medio de sus comensales y se resiste cuanto puede á dar la señal del desfile. Como ningun invitado siente el menor deseo de abandonar su sitio, resulta que estas sobremesas son inacabables, y mientras duran, la inspiracion y el *sprit* se cambian profusamente sus más chispeantes destellos.

ERNESTO GARCIA LADEVESE.

París 25 Diciembre de 1884.

(El Liberal.)

De El Barcelonés:

París, 28 Diciembre.

Ayer tarde el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda conferenciaron con la comision del presupuesto y se mostraron desde luego partidarios de que se volaran los créditos cuanto ántes para atender á los gastos más necesarios como se habia acordado desde un principio, y rechazaron toda proposicion que tienda á rebajar la suma pedida como lo habian pedido algunos miembros de la comision.

Al hablar de los créditos relativos al culto, M. Ferry dijo que él respetaria la opinion que expresase libremente el Senado, y mientras no sufrieran detrimento los servicios, cuya asignacion ha suprimido la Cámara, y haciendo notar que si se restablecia lo señalado en el presupuesto para el clero, entonces se

teudrian que pedir nuevos créditos suplementarios.

El Senado votó ayer el presupuesto de ingresos tal como lo habia propuesto el gobierno y la comision de Hacienda.

Vuélvese á hablar con insistencia del viaje del canceller aleman á Paris; pero ya la noticia viene desmentida nada ménos que por la «Gaceta del Norte», la que declara casi de un modo oficial que en caso de que M. Bismarck tuviera deseos de celebrar alguna conferencia con Ferry para ponerse de acuerdo respecto de alguna cuestion de importancia política, no seria precisamente la capital de Francia el punto designado para celebrar la entrevista.

Con motivo de esos rumores añádesese tambien si se reanudarán las interrumpidas negociaciones sobre la cuestion colonial tanto entre nuestro país y Alemania, cuyo móvil es desenvolver su influencia colonizadora y enemistarnos con los ingleses. Estas noticias hay que acogerlas con cierta reserva, porque cada dia se lanzan á los vientos de la publicidad una porcion de ellas con objeto de causar cierta sensacion, resultando luego desautorizadas por completo.

Lo que yo creo es que tanto Inglaterra como Alemania hacen esfuerzos colosales para extender su dominio en donde quiera que columbran beneficios para su comercio, y más ó menos ventajas para la colonizacion, dirigiendo de este modo las corrientes de esa emigracion que aumentan todos los años, hácia los países que pueden ofrecer una garantía para ellos y para su patria al mismo tiempo.

Y que por lo tanto, una lucha de argucias y habilidad existe entre las tres naciones más poderosas de Europa.

Dícese que durante estas fiestas M. Ferry se ausentará de Paris, pero se ignora por ahora en donde se dirigirá.

La reunion anarquista de la sala Lévis, que ya dije á mis lectores que se verificaria hoy, ha sido quizás la más tumultuosa de cuantas se han celebrado hasta ahora, pues solamente para elegir presidente que dirijiera aquella batahola infernal ha habido puñetazos, palos y hasta cuchilladas, siendo por fin aclamado presidente el ciudadano Fouquet.

Las ideas más absurdas y los planes más descabellados se han oído allí, pero la ocurrencia más peregrina ha sido la del ciudadano Wilhelm que al empezar su peroracion ha hecho costar que no queria ser ciudadano francés, sino de la tierra; así ha continuado ensartando sandeces hasta cansarse.

El gobierno habia colocado numerosas fuerzas en la calle de Lévis y adyacentes, así es que á la salida, los anarquistas que formaban grandes grupos han sido dispersados por la fuerza pública.

Una gran porcion de manifestantes ha acudido á las tabernas del barrio para continuar allí su propaganda.—N.

MAHON

El dia 3 del corriente empe-

zó á publicarse en esta ciudad un periódico semanal titulado «El Católico», impreso en casa de Fabregues y Orfila. Viene á sustituir al «Semanario Católico», impreso en casa de M. Parpal, que ya no se publicó el último sábado, por haberle retirado el Prelado la licencia que para ello le tenía concedida.

Por qué «El Bien Público» no ha felicitado este año como en el anterior y otros al señor Obispo de la diócesis en el día de San Manuel?

¿Será porque ya no se tira en la misma imprenta el «Semanario Católico»?

Siempre hemos dicho y el tiempo se encarga de darnos la razón, que el catolicismo de «El Bien Público» solo llega hasta donde alcanzan los trabajos de su imprenta.

Su fé religiosa es igual á su fé política.

Nos sorprendió bastante que el «flautin», no felicitase este año, como acostumbra hacerlo, al señor Obispo de Menorca en la vigilia de su Santo. Hechos posteriores han venido á aclarar esta omisión con ribetes de mezquina venganza; y á poner de relieve la pequeñez de ciertas personas. La publicación religiosa que sale á luz en esta ciudad quiso mudarse en casa limpia, y para impedir que así lo hiciera, pusieron en juego ardidés poco plausibles y bastante censurables, ideándose luego una lucha de competencia, que no ha podido efectuarse por haber negado el señor Obispo la aprobación eclesiástica, según se dice, al periódico competidor.

Absolutistas y liberales huyen de la calle del Bastion como si fuese calle apestada. Eso son las naturales consecuencias de querer encender una vela á San Miguel y otra al diablo.

Los casinos de esta ciudad se vieron anoche favorecidos por inmensa concurrencia ávida de ir á pasar más alegre y divertida la velada y de recrearse con las funciones que dan sus respectivas compañías.

El casino que más concurrencia tuvo fué el Recreo, á motivo sin duda de estrenarse la bonita zarzuela «Las dos Princesas», de cuya ejecución nos ocuparemos en uno de los próximos números.

En dicho casino, aunque sin estar anunciado, el aficionado Sr. Sastre cantó con mucho sentimiento un aria de la ópera «Lucrecia Borgia».

Ayer salió á bordo del vapor «Nuevo Mahonés» en direccion al continente el sub-inspector de orden público de esta ciudad.

Esta mañana se ha abierto un saloncito destinado para exposición permanente de pinturas en la calle de la Arravaleta núm. 13, de-

pósito de pinturas de asbestos en donde hemos tenido el gusto de ver una hermosa marina debida al pincel de nuestro amigo el inteligente jóven D. Francisco Hernandez Monjo. Aplaudimos la idea y auguramos un feliz éxito á la misma cuya falta era de notar en esta ciudad.

Anoche hubo un amago de incendio en una casa de la calle del Castillo el cual fué sofocado por los vecinos que tuvieron que forzar la puerta de la calle, pues los inquietos habian ido á pasar la velada en una de las sociedades recreativas de esta ciudad.

Decíase ayer que D. Juan C. Parpal director de «El Bien Público» habia demandado ante los tribunales de Justicia al Obispo de esta diócesis, á causa de cierta *expresiva* carta que recibió de cierta autoridad eclesiástica.

Como nosotros conocemos la *mansedumbre* del director del «flautin» nos resistimos á creer la noticia.

La noticia que circuló en esta ciudad de que la escuadra de instruccion regresaria en breve á nuestro puerto, parece que no se confirma. Hemos oido asegurar que de no darse orden en contrario, la escuadra permanecerá todo el mes de enero en Santa Pola.

En la votacion que tuvo lugar ayer en el casino «El Recreo» para la renovacion de cargos, resultaron elegidos: Presidente de la sociedad D. Manuel Beltran, y Tesorero y Vice-Secretario las mismas personas que desempeñaban dichos cargos.

BOLSA DE MADRID

4 de Enero.

4 por 100 Interior perpétuo	59'650
4 por 100 amortizable	75'650
Billetes hipotecarios de Cuba	85'800

BOLSA DE BARCELONA

4 de Enero.

4 por 100 Interior	60'370
4 por 100 exterior	60'700
4 por 100 amortizable	76'000
Billetes hipotecarios de Cuba	86'500
Banco Hispano Colonial	41'120
Crédito Mercantil	45'500
Banco de Cataluña	22'250
Acciones ferrocarril Francia	56'120
Id. Norte	111'750
Id. Orense	25'000
Obligaciones Francia	62'150
Id. Orense	46'870
Acciones Nortés y obligaciones Francia y Orense, cupon cortado.	

SOCIEDADES

He aquí las funciones que deben darse en los casinos en las noches de hoy y mañana.

RECREO.—Hoy, baile de más caras.

CONSEY.—Mañana, «Las dos Princesas».

CIRCO.—Mañana, el drama «La

Careta verde y la zarzuela «En las astas del toro».

ISLEÑO.—Mañana, La zarzuela «Los Diamantes de la Corona».

Anuncios preferentes

Ayuntamiento de Mahon Elecciones

Lista de los concejales de este Ayuntamiento y mayores contribuyentes que tienen derecho á votar compromisarios para Senadores con arreglo á lo que dispone la ley de 8 de Febrero de 1877.

Individuos del Ayuntamiento

- D. Juan J. Rodriguez Femenias.
- » Sebastian Vinent de Mesa.
- » Francisco Sariego Ponselí.
- » José Casteyó Vidal.
- » José Sintés Saura.
- » Andrés Escudero Seguí.
- » Miguel Pons Pons.
- » Pedro Ferrer Parpal.
- » José Ponselí Coll.
- » Juan R. Monjo Andreu.
- » Claudio Sturla Saura.
- » Francisco Garcia Pons.
- » José M. Mercadal Pons.
- » Juan Carreras Taltavull.
- » Antonio Vidal Meliá.
- » Francisco Pons Pons.

Vecinos contribuyentes

- D. Juan Martorell Caules, Deyá 7310'95
- D. Juan Mercadal Portella, Alonso 3.º 4821'49
- D. Juan Taltavull Garcia, Infanta 2415'57
- D. Guillermo I. de Olives Martorell, San Roque 2299'16
- D. Juan de Vidal Febrer, Isabel II 1402'48
- D. Lorenzo Pons Seguí, Moreras 1367'90
- D. Pedro Montañés Mascaró, Alonso 3.º 1235'54
- D. Ignacio Hernandez Vinent, Castillo 1187'17
- D. Miguel Estela Calafat, plaza San Roque 1167'76
- D. Teodoro Ládico Font, plaza Miranda 906'71
- D. Rafael Pons Borrás, Infanta 888'59
- D. Antonio Pons Mercadal, San Jorge 825'51
- D. Agustín Landino Vives, Santa Catalina 803'50
- D. Francisco Terrés Pons, Arraval 762'94
- D. Jaime Marqués Subirats, Castillo 758'72
- D. Lorenzo Gomila Orfila, Algendar 749'88
- D. Bernardo Pons Sintés, Castillo 745'53
- D. José Albertí Saneho, Isabel II 741'90
- D. José Vidal Rubí, S. Roque 726'24
- D. Sebastian Noguera Guillot, Arraval 721'14
- D. Juan Clar y Alaquer, Moreras 710'45
- D. Vicente Pons Carreras, Binibeca vey 664'04
- D. Lorenzo Borrás Cardona, Biniparrailx 626'97
- D. Cristobal Thomás Taltavull, Santa Catalina 618'41
- D. Francisco Orfila Mercadal, Biniancollet 560'30
- D. Alberto Olives Sintés, Biniparrail 522'98
- D. Lorenzo Pons Orfila, Biniali 502'32
- D. Juan German Coll, S. Fernando 489'88
- D. Marcelino Seguí Michel, Orfila 489'55
- D. Juan Mir Febrer, Isabel II 480'68
- D. Lorenzo Orfila Goñalons, Infanta 459'87
- D. Benito Pons Orfila, Torralí 455'80
- D. Juan Vidal Vives, Rosario 447'84
- D. Pedro Goñalons Vidal, Biniancolla 442'86
- D. Juan Comellas Goñalons, Arravaleta 437'35
- D. Juan Sancho Caules, San Roque 432'16
- D. Francisco Pons Monticelli, Plaza Carmen 401'39
- D. Pedro Seguí Mascaró, Malbujer nou 387'83
- D. Nicolás Tudurí Pons, Isabel II 384'64
- D. Rafael Femenias Gahona, plaza Principe 384'14
- D. Jaime Mir Pons, Puente Castillo 382'90
- D. Antonio Carreras Olives, Biniali 380'66
- D. Martín Mata Badia, Rosario 373'98

- D. Lorenzo E. Pons Orfila, Hannover 264'64
- D. Juan Camps Pons, Isabel II 353'04
- D. Juan Orfila Pons, Cos Gracia 36 347'09
- D. Lorenzo Carreras Carreras, Musuptá amagat 340'85
- D. Gabriel Carreras Orfila, Musuptá escola 338'17
- D. Pedro Seguí Pons, Arravaleta 323'38
- D. Bartolomé Olives Goñalons, Son Tretze nou 321'20
- D. Martín Valls Roselló, Hannover 306'00
- D. Francisco Orfila Carreras, Bentalfa 305'52
- D. Francisco P. de Seguí Poli, Cármen 301'79
- D. Juan G. Carreras Netto, Anuncivay 297'06
- D. Antonio Llambias Font, Deyá 295'82
- D. José M. de Olivar Vidal, San Roque 294'58
- D. Benito Orfila Mercadal, Torret 289'10
- D. Gabriel Sintés Orfila, Torret 286'36
- D. Francisco Carreras Socías, Musuptá Capitá 283'38
- D. Bartolomé Rotger Taltavull 283'29
- D. Gabriel Pons Pons, Torellonet vell 282'65
- D. Gabriel Pons Seguí, Musuptá vell 281'14
- D. Marcos Pons Gomila, Torelló 275'91
- D. Antonio Orfila Carreras, Algendar 273'93
- D. Vicente Carreras Guardia, Algendar 262'98
- D. Pedro Orfila Mercadal, Biniarroca 262'48
- D. Bartolomé Mercadal Escudero, Nueva 255'77
- D. Juan Pons Pons, Curnia Vell 249'04
- D. Manuel Buils Mercadal, Nueva 241'02
- D. Joaquín Rita Leon, Nueva 240'00
- D. José Sicre Tort, Arravaleta 240'00
- D. Juan Pons Mercadal, Cármen 239'09
- D. Juan Seguí Carreras, Telatí de baix 235'85
- D. José Ponselí Gomila, Rosario 231'59
- D. Cristóbal Pons Pons, Biniali 223'89
- D. Francisco Olives Sintés, Biniparrail 224'41
- D. Gerónimo Taltavull Quintana, Castillo 219,13
- D. Damiani Moysi Albertí, San Jorge 218'19
- D. Marcos Carreras Pons, Son Arrosa 206'51
- D. Eudaldo Codina Balat, plaza Cármen 205'72

Lo que se publica á fin de que puedan hacerse ante este Ayuntamiento las reclamaciones á que haya lugar hasta el día 20 del presente mes. Mahon 1.º de Enero de 1885.—El Alcalde, Presidente, Juan J. Rodriguez.

TEATRO.

Funcion para mañana 6 de Enero de 1885

1.º de abono 5.º série

Se pondrá en escena la ópera bufa en 3 actos

Le Precanzioni

Se empezará á las 8 en punto.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 4, 11'00 m.

Ayer se repitieron los temblores de tierra en Velez-Málaga, Jaen y Neja r. Continúa el desplome de edificios. Aumenta la consternacion.

Madrid 5, 10'45 m.

Continúan las sacudidas subterráneas en los pueblos de la provincia de Málaga y de Granada: la situacion de los fugitivos es horrorosa; muchos perecen de hambre y de frio.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.